一颗"螺丝钉"的检察答卷

-记汤阴县人民检察院控告申诉检察部检察官助理元甜甜

□本报记者 侯沛丽 通讯员 孙鹏杰

8月25日,记者来到汤阴县人民检察院12309检察服务中心大厅,一进大厅便见到控告申诉检察部检察官助理元甜甜正在接待申请立案监督的李某某,她耐心倾听、细心梳理,详细记录着当事人的疑问和诉求

作为一位青年检察官助理,元甜甜先后在刑事执行检察、未成年人检察、控告申诉检察多个工作岗位历练,始终以"求极致"精神对待每一个案件。

执检攻坚 钻研精品案件

2023年6月,从南昌大学毕业的法律硕士元甜甜,带着对检察事业的憧憬走进汤阴县人民检察院。初入职场,她便面临挑战,刑事执行检察工作专业性强、涉及面广,对新人而言犹如"硬骨头",她以"归零心态"迎难而上,白天跟着检察官跑看守所、查档案,晚上研读相关法律法规至深夜。

"小元有股钻劲儿。"负责刑事 执行检察条线检察官尚晓民说。 2024年7月,元甜甜为弄清一名暂



元甜甜工作照(本报记者 侯沛丽 摄)

予监外执行罪犯是否符合收监标准,她连续一周往返医院请教专家,一遍遍地去司法局、社区矫正所在司法所了解情况,调取社区矫正日常监管台账、病历复查资料。她的一个发现,被执行者特别喜元甜的鱼,经常钓鱼到深更半夜。元甜甜将这条重要线索提供给承办检察自后,进行深入调查核实,最终凭借扎实的证据材料和病情鉴定,确定该

被执行者不符合监外执行规定,应依法监督收监。该案最终被评为"河南省刑事执行优秀案例",成为全省执检条线的参考范本。

在负责刑事执行检察工作期间, 元甜甜还结合工作实际,创新建立"分 类谈话机制",针对在押人员、社区矫 正对象等不同群体制订谈话方案,及 时发现看守所安全隐患,保障在押人 员合法权益。

柔情执法 传递司法温度

2024年3月,转战未成年检察工作后,元甜甜将刚性法律与柔性司法相结合,在办理一起未成年人遭受网络性侵案时,她联合心理咨询师对被害人开展长期帮扶,并撰写《防范未成年人网络交友性侵案"四个提升"工作法》

2025年6月,元甜甜作为一名控告申诉检察岗位的新人,凭借敏锐的洞察力和高度的责任心,总结出了一套独具特色的"三心工作法",即耐心倾听、细心梳理、用心解决,以此来高质效处理各类申诉案件。

"办案是治已病,调研是治未病。" 元甜甜不仅这样说,也一直这样做。 她将实践思考转化为理论成果,主笔 的《汤阴县检察院案件质量评查"三大 融合"机制》被最高检案件管理工作情 况期刊转发,推动建立汤阴县人民检 察院"办案一评查一整改"闭环体系; 撰写的社区矫正巡回检察经验被两个 地市借鉴。2024年以来,她撰写的3 篇案例人选省级典型案例库。

谈及未来,元甜甜的眼中闪烁着坚定的光芒。她轻声却有力地表示:"我愿做一颗深钻细研的'螺丝钉',牢牢扎根在这片检察沃土,用专业与热忱为正义的天平增添一抹微光。"

内黄县人民检察院

讲好检察故事 强化精品办案意识

本报讯 (记者 侯沛丽)8月26日下午,内黄县人民检察院举办第四十期"内检面对面"活动,特邀该院检委会专职委员夏忠杰就案例撰写经验与参会干警进行交流探讨,进一步强化精品办案意识,充分发挥典型案例指导办案和创优示范作

用,讲好检察故事。

本期主要围绕明晰概念、筑牢基础、理念应用等方面分享典型案例撰写的心得与思考展开,夏忠杰结合近年参与撰写的典型案例,从发布主体、发布程序、指导效力、适用范围、案例内容、格式要求、选题角

度、发布方式等方面对指导性案例、指导案例、典型案例、参考案例以及其他案例进行了深入解读。从标题的简洁与规范、关键词的提炼与排序,到基本案情的表述和结构以及检察机关履职过程的记录原则和具体写法,最后到典型意义的经验总

结,进行了细致而全面的阐述。

下一步,内黄县人民检察院将 不断深化典型案例的挖掘和培育工 作,将交流分享成果内化为检察履 职质效提升的实践行动,以鲜活生 动的检察案例,讲好新时代内黄检 察的办案故事。

龙安区人民检察院

做好"传帮带"开展庭审观摩活动

本报讯 (记者 侯沛丽)8月27日,龙安区人民检察院以"强基提质"活动为抓手,精心组织了一场庭审观摩活动,部分员额检察官、检察官助理及书记员代表参加了此次观摩学习。

此次活动观摩了由该院党组成

员、副检察长李江华主办的一起职务 犯罪案件。观摩人员全程认真观看了 举证质证、法庭辩论等各个环节,近距 离学习和感受了优秀检察官在庭审中 的讯问技巧、证据展示、法律适用及临 场应变等方面的实战经验。参与观摩 的干警一致认为,此次观摩活动内容 充实、针对性强,是一次宝贵的学习机 会,对提升自身出庭能力、规范司法行 为具有显著的促进作用。

此次开庭观摩活动,是龙安区人民检察院扎实推进"强基提质"活动、加强

检察队伍专业化建设的一项重要举措,充分发挥了优秀检察官的示范引领和"传帮带"作用,为干警提供了直观、生动的学习平台,有效激发了干警钻研业务、提升技能的积极性和主动性,营造了比学赶超、争当标杆的良好氛围。

刘明亮:

用一盏警灯照亮万家平安路

□本报记者 王晓楠

清晨,天刚刚亮,在文明大道与东风路交叉口,有一个蓝色身影正忙碌着——他就是安阳市公安局交通管理支队文峰大队的辅警刘明亮。身穿反光背心,手戴白色手套,他轻轻将哨子含在嘴里,开始了新一天的护学岗值守。

参加交通管理工作17年来,刘明亮始终以踏实敬业的态度守护着城市交通秩序,以无私奉献的精神服务往来群众。去年,河南省公安厅授予辅警刘明亮二级嘉奖。

护学岗上的"奔跑者": 用脚步丈量平安

安阳市第一中学门口的斑马线,便是刘明亮的"主战场"。每天清晨6时20分,他总会准时出现在这里。这个宽50米的路口,他每天要来回穿梭上百次,步数常年超过两万步。"张开手、退着走、四周看、随时跑"——这套他自创的护学口诀,已熟悉得如同呼吸一般自然。

2月27日6时40分,一名戴帽子的高中生低头横穿马路,一辆轿车疾驰而来,刺耳的刹车声撕裂晨雾。刘明亮几乎是本能地冲上前去,左手一把拉住学生的校服后领,右手顺势将人往回带,整个动作一气呵成。轿车擦着他的反光背心呼啸而过,最近处不足半米。"孩子在我怀里瑟瑟发抖,我摸着他后背说'没事了',其实自己的腿

也软了。"刘明亮回忆时,眼角的细纹间仍藏着当时的惊心动魄。从那以后,他准备了更多交通安全宣传单,趁执勤间隙递到学生们手中。

每天接送孙子上学的张阿姨总要目送孩子过了马路才离开。她说:"明亮比我们当长辈的还细心,有他在,孩子们过马路,我们特别踏实。"一位家长将刘明亮护送学生的视频发到社交平台上,配文"安阳最暖的奔跑",引发广泛关注。评论区里,"致敬平凡英雄"的留言不断刷展

"护学岗最重要的是责任心,明亮年均护学2500多公里,累计奔跑里程已达数万公里,这背后是无数个清晨的早起,无数个雨天的坚守。"文峰大队副大队长梁超常对刘明亮的工作给予高度评价。

生命通道的"守护者": 畅通背后是奉献

"这是我应该做的。"每当受助者家属向刘明亮道谢,他总是这样回答。3月11日的一次救援,尤其令他记忆深刻。

凌晨1时,市交通运输调度指挥中心传来紧急求助:汤阴一名老人突发急性脑梗,正乘车赶往市区新人民医院,情况危急。刘明亮驾驶警车沿中华路向南疾驰,两分钟后在341国道与求助车辆会合。"我看司机的手都在抖,赶紧让他跟上我。"刘明亮亮起警灯、拉响警笛,在车流中开辟出一条生命通道。

当时部分路段正夜间施工,限行路段较多。刘明亮通过对讲机协调沿线警力疏导交通,原本20分钟的路程,仅用5分钟就走完了。他陪同家属冲进急诊楼,协助医护人员将老人抬上病床,直到心电图逐渐平稳,才默默离开。

"他回到队里时,制服的背后全是湿的,那是夜里的寒气和汗水凝成的霜。他只轻轻说'救回来就好',然后蹲在地上缓了好一会儿——我才发现他左腿的旧伤又发作了,正用手紧紧按着膝盖。"同事牛现军清楚地记得刘明亮归来时的细节。

这份"与时间赛跑"拼劲背后,是刘明亮很少提及的伤痛。2017年12月6日,他在执勤时被一名新手司机撞倒,导致左腿胫骨骨折。医生叮嘱他阴雨天尽量减少久站和活动,但他从没因此请过一天假。"下雨时他腿肿得连警靴都穿不上,就用保鲜膜裹着硬塞进去。晚上回到家,脱鞋时脚都泡白了。"妻子心疼地说。

但只要接到群众求助,他总是冲在最前面。2024年7月25日,一名孕妇早产,车辆被困在文峰中路上。刘明亮一路小跑疏导车辆,硬是在拥堵中开辟出一条绿色通道。后来孕妇家属送来一面锦旗,上面写着"生死时速显担当"7个字,至今仍挂在他值班室最显眼的位置。

一次队务会上,大队长刘鹏以刘明亮为例说道:"什么是为民服务?就是把群众的事当自己的事。明亮用一辆警车、一盏警灯,照亮了千万个家庭的希望。"

交通岗亭的"实干者": 在平凡中练就真功夫

2025年6月23日23时许,在中华路与光明路交叉口,一辆未开大灯且低速行驶的轿车引起了刘明亮的注意。"我和现军刚上前两步,那辆车突然加速,差点带倒我们。"他迅速示意同事

避让,同时用对讲机通知前方拦截。 车辆被拦下后,驾驶员李某满身酒气,酒精检测结果显示为70mg/100ml,属于饮酒驾驶。"我告诉他'酒驾不是小事,一旦出事,毁的是两个家庭'。他后来低头说,'谢谢你拦住我'。"刘明亮的执法记录仪中,留下了这样的对话。

在日常交通疏导中,刘明亮练就了一套"真功夫"。他总结的"四勤工作法"(眼勤观察、嘴勤提醒、手勤指挥、脚勤疏导)已在全大队推广,成为新入职辅警的"教科书"。同事牛现军最佩服他的"灵活":"有一次晚高峰堵车严重,他在路口不停奔走,一会儿指挥左转,一会儿引导行人,交通很快恢复畅通。"这份"灵活",源于他对辖区路况的熟悉——何时车流量大、哪个路口易积水、哪所学校放学早,他都了然于心。

夕阳西下,刘明亮结束了一天的 执勤,脱下反光背心,后背的汗渍清晰 地映出"警察"字样的轮廓。他揉了揉 左腿,缓缓走向公交车站点。正如市 公安局交通管理支队文峰大队荣誉墙 上那句评语:"伟大出自平凡、英雄来 自人民。"刘明亮用日复一日的坚守, 诠释着"人民警察为人民"的誓言。他 是安阳街头一束温暖的光,照亮了千 万人的平安路。

洞線敞廳

每一次法槌的起落,都牵动着一方公平;每一次判决的书写,都烙印着司法的温度与尊严。——马林利

马林利:

让司法有温度更有力量



工作中的马林利(本报记者 王 璐 摄)

□本报记者 姚庆云 王 璐

马林利是林州市人民法院的一名 法官,参加工作以来,从法官助理到独 立审判的法官,她的每一步都踏在淬 炼与担当的基石之上,展现了当代基 层法官的专业素养与为民情怀。8月 28日,记者倾听了她的故事。

锤炼审判本领 夯实履职根基

从法官助理到法官,面对角色的深刻转换,马林利深知肩上担子的分量。独立审判伊始,她也曾有过面对复杂案情时的忐忑与压力。然而,这份压力被她转化为澎湃的学习动力。她反复研读卷宗,梳理证据链条,推敲法律适用,向资深法官虚心求教办案技巧与经验。庭审驾驭、证据审查、文书说理,每一项法官必备的"硬功夫",都是她在无数个"第一次"的实践中,一点一滴锤炼而成。

她尤其注重庭审这个"主战场"。每一起案件,无论标的大小、案情繁简,她都坚持做足庭前功课,精心准备庭审提纲,力求在法庭上精准归纳争议焦点,引导当事人充分陈述、有效质证。她深知,每一次清晰高效的庭审,都是对当事人诉讼权利最直接的尊重和保障。这种对审判程序的深深敬畏与对专业能力的执着追求,让她在较短时间内就展现出超越资历的沉稳与干练。

秉持"如我在诉" 诠释司法温度

马林利始终将"如我在诉"的理 念铭刻于心,将司法为民的情怀融入 审判工作的每一个环节。

在一起变更抚养权纠纷中,原告 认为被告未能照顾好孩子,要求变更 孩子的抚养权。因多次调解未能成 功,法院根据双方的生活状况、抚养能力及对婚生子的态度问题等依法作出判决。判决后,马林利依然没有放弃,而是对被告进行充分的判后答疑,最终,被告意识到对孩子的疏忽,认可法院的判决,表示会积极参与共同抚养好孩子,最大限度守护孩子健康成长。

在她处理的另一起变更抚养权 纠纷案件中,原告是一位幼儿的母 亲。原被告双方举行了结婚仪式,但 未进行婚姻登记。在生育孩子后,原 告因家庭矛盾离开,未能带走孩子。 现在原告要求变更抚养权,并由被告 承担抚养费。马林利多次组织调解, 既从法律角度明晰权利义务,又从情 感角度引导双方放下成见,思考孩子 的最佳成长环境。在调解室里,她耐 心倾听双方的委屈与诉求,最终,促 使双方达成调解协议,最大限度保护 未成年人的合法权益。

深挖事实真相 守护合法权益

初任法官不久,马林利就与同事 共同分担起基层法庭的审判业务和 其他各项事务。她坚信,唯有迎难而 上,方能加速成长。

在一起劳务合同纠纷案件中,被告辩称自己并非原告的雇主,而是和原告一样也是劳动者,都受雇于另外一家公司。对于自己曾支付过原告工资的事实,被告闪烁其词,前后矛盾。为了更好地查明事实真相,马林利通过多种途径联系被告所称的公司并追加其为共同被告。该公司提供了已经与被告结算的证据,从而证实了被告包工头的身份,最终形成了一份逻辑严密、论证充分的判决书,全力保障了原告劳动者的合法权益。

正是这份执着与坚守,让马林利 在平凡的审判岗位上诠释着新时代 法官的职责与担当。

滑县人民法院

法官上门丈量 巧解装修纠纷

本报讯 (记者 王璐)近日,滑县人民法院法官杨海玲通过主动上门勘验调解,成功化解一起装饰装修合同纠纷,实现了"案结事了人和"的良好效果。

该案原告樊某从事装修业务,被告杨某是业主。2019年10月,杨某经熟人介绍委托樊某装修其乡镇房屋,合同总价33万元。2020年1月装修完工后,杨某支付21万元,剩余款项迟迟未付。案件历经3次开庭,双方就工程量、材料费用及施工质量争执不下,案件审理一度陷入僵局。为查明事实,

杨海玲携带工具赴现场实地测量, 逐项核对合同清单并耐心听取双 方意见,同时结合法律与行业规范 释法明理。经勘验调解后,双方隔 阂逐渐消除。杨海玲趁热打铁协 商调解方案,最终樊某同意减免部 分款项,杨某承诺按期支付余款, 纠纷圆满解决。

法官上门丈量的不仅是尺寸,更是司法的温度。该院工作人员表示,本案通过"现场勘验+调解"模式,既节约司法鉴定成本,又以看得见的方式彰显公平正义,是该院践行新时代"枫桥经验"的生动实践。

安阳县公安局高庄派出所

打架牵出盗窃案 警方6小时破案

本报讯(记者 王晓楠)近日,安阳县公安局高庄派出所接到群众报警,称辖区一处桥面下有人打架,现场秩序混乱。接警后,民警第一时间赶赴现场控制局面,将涉事3人带回派出所进一步调查。

在询问打架起因时,民警发现异常:涉事人员言辞闪烁,始终不愿正面回应冲突缘由,尤其对现场停放的一辆摩托车来源含糊其词。这一细节让民警判断,此事或许并非简单的打架纠纷。

随后,民警对摩托车及涉事人员 展开细致盘查,证实了此前的猜测,涉 事人员无法提供该辆摩托车的合法手续,并没有相关有效驾驶证件。民警凭借丰富的审讯经验,逐步瓦解涉事

人员的心理防线,突破其心理壁垒。 最终,3人如实供述:涉案摩托车 是他们结伙盗窃所得,此次打架正是 因分赃不均引发的内讧。民警随即 快速核实车辆信息,确认了失主身 份,当天中午便将被盗摩托车返还给 失主。

从接警到破案、返还赃物,全程仅用6小时。目前,涉案3人均被公安机关采取相应处罚措施,案件后续工作正在有序推进。